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ګاني اصطلاح  
Fillers-  هغه مواد چي په غلظت باندې د زياتيدو

لپاره،وزن يا حجم او نور له بلى مادې سره وهي يا 
 زيات وزن

Inorganic fertilizers  کود(غير عضوي سري( 
Macronutrients   غټه خوراکه يا ډير مصرف

 کيدونکي
Micronutrients  لږ خواړه يا لږ مصرف کيدونکي 
Organic fertilizer   کود(عضوي سره ( 
Potashپوتاشيم 
Side dressing  ورکول) کود(اړخيز سره 
Site-specific application  
Soil injectionد خاوري تزريق کول 
Starter fertilizer کود(پيليزه سره( 
Variable Rate Technology (VRT)   هغه

اندازه اوميزان په مزرعه ) کود(تکنالوژي چي د سري
 کي تغير کوي

Banding د عناصرو ترمنځه د بانډي اړيکو درلودل 
Broadcasting  شيندل يا پاشل 
Deficient کموالى 
Fertigation د زراعتي اوبو تزريق کول 
Fertilizerسره(کود ( 
Fertilizer grade درجه ) کود(د سرى 
Fertilizer ratio  نسبت ) کود(د سري 
Fertilizer analysis   تحليل او تجزيه) کود(د سري 
Foliar feeding   پواسطه د پاڼو ) کود(د محلول سري

 او ښرانګو تغذيه کول
Post-emergence   د نبات له ښکاره کيدو څخه

 وروسته
Preplant له کښت څخه تر دمخه 
Top dressing  استعمال د نبات له پورته ) کود(د سري

 لورى څخه
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له خوراکي موادو )  Agricultural crops(زراعتي نباتات  1.
)nutrients( څخه استفاده کوي کوم چي په خاوره کي ساتل

په هغه وخت کي چي له نباتاتو څخه حاصل اخستل .کيږي
کيږي، نو د ځمکې خوراکي مواد د نباتاتو پواسطه اخستل 

ددي لپاره چي له ځمکې څخه په زياتي پيمانې سره . کيږي
حاصل واخستل شي، نو بايد چي ځمکې ته خوراکي 

 .علاوه کړل شي) nutrients(مواد
کود(سره) (fertilizer (   له عضوي يا غير عضوي موادو

څخه عبارت ده چي په اوبو او ځمکه کي استعمال شوي وي او 
تياروي چي د هغوي ) nutrients(د نباتاتو لپاره خوراکي مواد

د نمو د زياتوالى، حاصل زياتوالى او د نبات د غذايي 
  .څرنګوالى د لوړوالى سبب کيږي
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له هغو موادو   ) organic fertilizer) (کود(عضوی سره1.
څخه عبارت ده چي له عضوي موابعو څخه په لاس راځي او 

دنبات لپاره د ګټورو خوراکي موادو د زياتوالى سبب 
 .ګرځي،البته هغه وخت چي په خاوره کي علاوه کړل شي

له حيواني او نباتي نسجونو څخه په ) کود(داسې سري2.
.  او کمپوسټ په لاس راځي) کود(شمول د حيواني سرو
شاملي دي په حيواني وچو ) کود(عضوي تجارتي سري

سره،چي د ) pulverized) (کو(شو او پوډري سرو
هډوکو له پوډرو، په حلال ځايونو کي د حيواناتو له 

، )sewage(وينې، د اوبو له پاتي شونو مجراوو
او د سايوبينو له پوډرو څخه په لاس ) sludge(کثافت
  .راځي
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.Aځآنګړتياوي او مشخصات) کود(د عضوي سرو: 
څخه شميرل کيږي په ) کود(نايتروجن يو له معمولترينو مرکباتو د عضوي سرو1.

به ډيري کمې اندازې سره فاسفورس او ) کود(داسې حال کي چي عضوي سره
 .پوتاشيم لري

  يو ځانګړنه شتونه لري او هغه دا چې د هډوکى پوډر چي په هغې کي فاسفورس
مسلط وي ولى نايتروجن يي جزئي يا کوچنى عنصر په هغې کي وي يعنې کم 

 .وي
مواد يوازې هغه مهال د نبات تر استفادې لاندې ) Nutrients(عضوي خوراکي2.

قرار نيسي چي ذکر شوي مواد په خاوره کي وراسته شي، پس دا تغذيوي مواد په 
 .کراره توګه عمل کوي او په دوامداره توګه وي

 ،عضوي مواد په يوازي توګه د نباتاتو لپاره غذايي متوازنه منبع نه شى برابرولى
او د هغې د دري عمده موادو په نسبت عموماً ښکته وي يعنې په تدريج سره تجزيه 

 .کيږي
دوي د هغه عضوي موادو له اندازې سره چي په خاوره کي شتون لري، مرسته  3.

 .کوي

عضوي مواد په ناټاکلى شکل سره خاوري ته ورکول کيږي، 4.
د هغې دقيقه اندازه ستونزمنه ده چي تر استفادې لاندې ونيول 

  شي
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.Aک�ود(غير عضوي س�ري) (Inorganic fertilizers  (  ل�ه هغ�ه
موادو څخه عبارت دي ک�ه غي�ر ژون�دۍ منبع�ې ي�ا زيرم�ې څخ�ه پ�ه 
لاس راځ��ي، او پ��ه مختلف��و مع��دني م��الګو بان��دې ش��املي دي چ��ې د 
نورو عناصرو سره په ترکي�ب ک�ي د نبات�اتو لپ�اره د تغ�ذيوي م�وادو 

 .په شکل ورکول کيږي
 .په وچ، مايع او ګاز شکلونو سره جوړيږي) کود(غير عضوي سري  1.
د هغې د حل کٻدو وړتيا لري او په ) ترکيب کونکي(تاليف کونکي مواد2.

 .چټکتيا سره د نبات د استفادې وړ ګرځي
د ترخو او سوځونکو موادو ) کود(څرنګه چي غير عضوي سري  3.

درلودونکي دي نو په دي بنا د نباتاتو خوند يا لذت ته تغير ورکوي او حتى د 
 .نباتاتو لپاره د زخمي کيدو سبب کيږي

.A هغه نباتاتو ته ورکول کيږي کوم چي د نمو ) کود(هرکله چي کيمياوي سري
په حال کي وي، بايد چي په پاملرنې سره مصرف کړل شي ترڅو دا مواد په 
 .مستقيم شکل سره له ريښو، پاڼو او ښرانګو د نبات سره په تماس کي نه شي

.Bتجزيه نسبتاً د غذايي موادو له پلوه چي لري ئي، لوړ ) کود(د کيمياوي سرو
 .او زيات وي
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.II چي د نباتاتو د نورمال انکشاف او نمو لپاره ضروري وي   هغه کيمياوي عناصر

  .په نامه سره ياديږي) nutrients(د
.A شپاړس نوعې د کيمياوي عناصرو د نباتاتو د مناسبې

 .او پوخوالى لپاره اړين دي) mature(نمو
دا شپاړس نوعه کيمايوي عناصر د غذايي موادو په شکل د نباتا 1.

 . لپاره ضروري ګڼل کيږي
لکه کاربن، (دا شپاړس نوعه کيمياوي عناصرپه منرالي مواد2.

او غير منرالي يا غير معدني موادو ) هايدروجن او اکسيجن
 .باندې تقسميږي

.a هايدروجن او اکس�يجن د نبات�اتو لپ�اره د ک�اربن ډاى اکس�ايډ او اوب�و
 .پواسطه د فوتوسينتيزيس د عملې پواسطه تهيه کيږي

.b  معدني مواد يا منرالي مواد د خاوري پواس�طه د نبات�اتو لپ�اره تهي�ه
 .کيږي
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دولس معدني يا منرالي مواد او نايتروجن په دري 1.
 .ګروپونو باندې تقسيم کيږي

.A هغه شمير مواد چي په زياتي اندازې سره
استعماليږي، د اساسي موادو يا ډير مصرف 

په نامه سره )macronutrients(کيدونکو موادو 
 .ياديږي

.B  هغه موادو چي منځنۍ اندازې سره تر استفادي
لاندې نيول کيږي د دوهمي موادو په نامه سره 

 .ياديږي
.Cاوه کوچني خوراکي مواد ي)micronutrients( ا

د خوړو وړ عناصر د نبات لپاره په کمې اندازې 
سرې ضروري دي چي د کم مصرفه غذايي 

 .په نامه سره ياديږي) micronutrients(موادو
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.III هريو کيمياوي عنصر په يوه نبات کي
هر کله . مشخصه وظيفه په غاړه لري

چي يو له دي عناصرو څخه نه وي نو 
په  )deficient(داسې حالت د کموالى 

 .  نامه سره ياديږي
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.A نایتروجن)Nitrogen  ( 
عمومي معلومات: 

.A نايتروجن يو له زياتو او متحرکو عناصرو له جملې څخه د ځمکې
 .په مخ حسابيږي

.Bنايتروجن  د هر نبات د حجري له برخې څخه حسابيږي. 
.C   په يوه هکتار خاوره کي شايد تر پنځه زرو پونډو پوري

 .نايتروجن شتون لري
.D  فيصده نايتروجن  ۷۸هغه هوا چي مونږ يي تنفس کوو، د

 .درلودونکى ده
 )Deficiency(د نايتروجن کمبود   2.
.A هرکله چي يو نبات ونه شى کولى چي په کافي اندازې سره

نايتروجن په لاس راوړي، پس نبات خپل شين رنګ له لاسه ورکوي 
 .او زيړ رنګ د ځآن لپاره اختياروي

.B په کلوروفيل کي د نايتروجن د رول په خاطر نباتات کوم چي د
نايتروجن په کموالى باندې اخته وي، په عمومي صورت سره په 

 11 .کراره توګه اوږدي او ډنګرى ښرانګو ته نمو ورکوي



 :د نايتروجن شکلونه4.
.Aله جملې څخه دى او کولى شي په ) کود(نايتروجن يو له مهمترينو سرو

 .مختلفو شکلونو سره شتون ولري
.Bډيري عامي منابع عبارت دي له يوريا، امونيم ) کود(د نايتروجن لرونکو سرو

 .نايتريت او د نايتروجن محلولونو څخه
.C(هم د ګلولې په شکل يا پوکاڼى) کود(د نايتروجن سريpalletized ( په شکل

 .او هم د ګازي شکل سره جوړيږي
 : اضافي معلومات5.
.A  د نايتروجن څخه ډيره زياته استفاده کول نه يواځې دا چي د نبات لپاره بد

 .دي، بلکې د ژوندانه د چاپيریال لپاره هم بد دى
.B نايتروجن  يو ډير سيار عنصر دى او کولى شي چي په اسانۍ سره د اوبو

 .پواسطه خاوري  ته انتقال شي
.C نايتروجن د څو لارو پواسطه ضايع کيدلى شي، دمثال په توګه د لاندې

، د )nitrification(ښوره کول: عوملو په نتيجه کي نايتروجن ضايع کيږي
، د خاوري وينځل کيدل،نايتروجن )leaching(خاوري تصفيه يا کنګاليدنه

 .پواسطه ) volatilization(ه او د تبخير عمل) denitrification(وهن
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.B فاسفورس)Phosphorus  ( 
 :د فاسفورس په هکله عمومي معلومات 1.

.A فاسفورس په زياتي اندازې سره بي حرکته يعني ثابت عنصر دى او يوازې د
 .نبات د له منځه تلو په نتيجه او د خاوري د کنګاليدنې په وخت کي ضايع کيږي

.Bفاسفورس د خاوري پواسطه په ډيري کمې اندازې سره  ډير کم حرکت کوي. 
.C  ددي لپاره چي فاسفورس ډير زيات بي حرکته دى او ځوان نباتات هغې ته اړتيا

او ضرورت لري، نو په دي بنا د نبات د نمو په اوايلو کي بايد دا عنصر د نبات 
 .د ريښو سره نژدې شتون ولري

.D فاسفورس  هغه عنصر دى چي د ريښي په نمو کي مسوليت لري او د
 .او فوتوسنتيزيس عملې کي په کال وړل کيږي) respiration(تنفس

 :  د فاسفورس کموالى2.
.A  ،په هغه صورت کي چي نبات د فاسفورس د عنصر په کمبود اخته يا مبتلا شي

پس د هغې نبات د پاڼو رنګ ارغواني کيږي، او قد يي لنډ پاتي کيږي او د هغې 
 .انکشاف وروستوالى کوي
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 : د فاسفورس عنصر شکلونه3.
.Aډاي امونيم فاسفيټ)DAP  ( 

(Diammonium phosphate)  او تريپل
 TSP ( (triple(سوپر فاسفيټ 

superphosphate) د فاسفورس لرونکو
 .له عمده منبعو څخه عبارت دي) کود(سرو

.Bکي هم فاسفورس ) کود(په حيوانى سره
شتون لري، د نباتاتو په پاتي شونو لکه ګل او 
تفاله کي او همدارنګه د ځمکې په وړو برخو 

 .کي هم دا عنصر شتون لري
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.C  پوتاشيم)Potassium( 
 :  معلومات  يعموم1.

.A له نايتروجن څخه وروسته پوتاشيم يا پوتاسيوم دوهم عنصر دى
چي په کثرت سره د نباتاتو په برخه کي تر استفادې لاندې ځاى 

 .لري
.B دا عنصر نسبتاً غير متحرک دى او يوازې د خاوري د تصفي يا

 .پواسطه ضايع کيږي) leaching(کنګاليدنې 
.C د نبات نمو او رشد قدرت ته زياتوالى ورکوي او د نبات او د نبات د

  .ساقې مقاومت د ناروغيو په وړاندې لوړوي

  :د پوتاسيوم عنصر کمبود2.
.A د پوتاشيم عنصر کموالى عموماً په ريګي خاورو کي واقع کيږي. 
.B په نباتاتو کي لومړى ددي عنصر کموالى په زړو پاڼو کي پيل

چي . کيږي او د پاڼو زيړوالى د هغې له حاشيو څخه شروع کيږي
 .بالاخره د پاڼو د له منځه تلو باعث ګرځي

.C د پوتاشيم د عنصر کموالى ددي سبب کيږي ترڅو چي ميوه په
 .نامنظم شکل سره انکشاف وکړي
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 :  د پوتاشيم شکلونه3.
 هايدروکلوريک اسيد په (موريات

د پوتاشيم د ) ځانګړى توګه پوتاشيم کلورايد
 .ډيري عامې منبع څخه شميرل کيږي

 د هغې دوهمه منبع پوتاشيم سلفيټ دى. 
   :د پوتاشيم په هکله اضافي معلومات4.

.a د پوتاشيم اندازوه او مقدار کوم چي په
خاوره کي شتون لري، نسبت هريو 

کيمياوي بل عنصر ته زيات وي، ولي هغه 
اندازه چي له هغې څخه استفاده کيږي، 

 .نسبتاً کم دى
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 سلفر)Sulfur: ( 
عمومي معلومات  : 
 سلفر په اساسي ډول سره د عضوي موادو او د نباتاتو له پاتي

 .شونو څخه په لاس راځي
په شکل سره ) اضافي موادو(ته د کثافت ) کود(سفلر ځني سرو

کي په ښکته درجه کي ) کود(علاوه کيږي، خصوصاً په هغه سرو
 .قرار لري

 همدارنګه سلفر په امينو اسيدونو، ويټامينونو کي ضروري دى او
 .نباتاتو ته شين رنګ ورکوي

د سلفر کموالى يا قلت  : 
 د سلفر د کموالى په پايله کي د نبات پاڼي په زيړيدو باندې پيل کوي

 .او بالاخره ټول نبات ته سرايت کوي يا خپريږي
 ددي عنصر د کموالى يا قلت علايم يا نښي د نايتروجن عنصر د

کموالى نښو ته ورته دي ولي ددي عنصر کموالى په نويو نمو 
 .کونکو نباتاتو کي واقع کيږي

17 



د سلفر شکلونه: 
 سلفر د نباتاتو پواسطه د سلفيټ د ايونونو په

شکل سره اخستل کيږي او د عضوي مرکباتو 
 .په شکل جمع کيږي

اضافي معلومات  : 
  سلفر دى چي ديوي نوعې د سير لپاره خوند

 .  ورکوي يا بښي

 

18 



 کلسيم)Calcium :( 
 عمومي معلومات 

 کلسيم  په عمده ډول سره د حجري د ديوال جوړونکى
 .عنصر دى

 کلسيم د حجري په تقسيم)cell division( کي هم مرسته
 .او کومک کوي

  د کلسيم پواسطه د نورو عناصرو ساتنه او انتقال په
 .نورمال شکل سره صورت نيسي

د کلسيم کموالى يا قلت 
  دکلسيم کموالى ددي سبب کيږي ترڅو چي د نبات نمو

 .او رشد کم شي
 د کلسيم د کموالى په نتيجه کي د ميوي انکشاف ضعيفه

 .وي او د ميوي قواره چندان ښه او په زړه پوري نه وي
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د کلسيم شکلونه 
 ،په عمده ډول سره د خاوري دمنرالونو

او آهکي موادو ) کود(عضوي موادو، سرو
 .پواسطه تهيه او برابريږي

اضافي معلومات 
 کلسيم  په يوه حساس او دقيق توازن کي له

 .  نګنيزيم او پوتاشيم سره جذب کيږي
 په هغه صورت چي يو له دي دري

عناصرو څخه په زياتې اندازې سره زيات 
شي، نو پس د نورو دوه عناصرو د کموالى 

 .سبب کيږي
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 مگنيزيم)Magnesium  ( 
 عمومي معلومات 

 مگنيزيم په ټولو شنو نباتاتو کي د کلوروفيل له برخې څخه عبارت دى او
هغه عنصر دى چي د فوتوسنتيزيس د عملې لپاره ضروري او لازمي 

 .وي
 دا عنصر دنباتي انزيمونو په فعالولو کي د هغې د رشد او نمو لپاره

 .ضروري وي، هم مرسته کوي
د  مگنيزيم کموالى يا قلت 

 مگنيزيم په اسانۍ سره په نباتاتو کي حرکت کوي او په ډيرى ساده ګۍ
سره کولى شي چي د قلت يا کموالى په صورت کي له زړو قسمتونو د 

 .نباتاتو څخه ځوانو برخو د نباتاتو ته سفر او حرکت وکړي
 د مګنيزيز کموالى يا قلت په شروع کي د زړو پاڼي په منځي د رګونو په

زيړيدو سره پيل کيږي او بالاخره ټولې ځوانې او تازه پاڼي ته سرايت 
 .کوي يا خپريږي 

 همدارنګه د دي عنصر د کموالى په نتيجه کي ميوه په ضعيفه شکل سره
 .انکشاف کوي او په ښه ډول سره توليد نه کوي

د مگنيزيم شکلونه 
او آهکي ) کود(مگنيزيم د خاوري له منرالونو، عضوي مواد سرو

   .تيږو څخه په لاس راځي)dolomitic(دولميتز  

21 



 اوسپنه)Iron  ( 
 عمومي معلومات 

  اوسپنه په نباتاتو کي د ټولو عضوي مرکباتو له اجزاوو څخه
 .ګڼل کيږي

 اوسپنه د کلوروفيل د ترکيب په خاطر ضروري ده چي په
 .نباتاتو کي د شينوالى د اندازې د لوړوالى سبب کيږي

د اوسپنې کموالى يا قلت  : 
  په عمومي صورت سره د اوسپنې کموالى يا قلت د منګنايز

)Manganese (د لوړوي سطحې په سبب سره وي. 
 د اوسپنې کموالى د پاڼي د ځوانو رګونو په منځ کي په

ناهمګونه توګه پيل کيږي او د پاڼو د انساجو د داغ کيدو سبب 
 .کيږي

د اوسپنې شکلونه 
 څرنګه اوسپنه يو له کم مصرفه خوراکى

څخه دى او په زيات اندازې سره )  micronutrient(عنصر
ورته ضرورت دى، په عمومي صورت سره نباتات هغه له 

 .خاورى څخه اخلي
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 مس)Copper   ( 
 عمومي معلومات 

 مس  د نمو او رشد لپاره يوه ضروري ماده ده او همدارنګه
 .انزايمونه فعال ساتي

دمسوکموالى يا قلت  : 
 د مسو کموالى د پروتيني مرکباتو د مداخله کولو سبب کيږي او

 .د نايتروجن د محلول د زياتوالى سبب ګرځي
 د مسو ډير زيات مقدار د اوسپنې د کموالى سبب ګرځي. 
 د مسو د کموالى په نتيجه کي نهاى پاڼي)terminal leaves 

او جواني له منځه ځي او نباتات اوبئيز شين رنګ د ځان لپاره )
 .اختياروي

 د مسو شکلونه: 
  څرنګه چي مس له کم مصرفه خوراکي

له جملې څخه دى، نو په دي بنا د )  micronutrient(موادو
 .خاوري له لاري په لاس راتللى شي
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 منگنيز)Manganese ( 
عمومي معلومات : 

 منگنيز د کلوروفيلي مرکباتو له پلوه مهم
 .دى

  منگنيز کموالى يا قلت 
  د منګنيز د غلظت د لوړوالى په صورت

کي، نبات د اوسپنې په کموالى باندې اخته 
 .کيږي

 د منګنيز کموالى يا قلت په اسانۍ سره
ځوانو پاڼو د بين الوريدي ساحې د زيړيدو 

 .يا ابلق کيدو په واسطه ټاکل کيدلى شي
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 زينک)Zinc ( 

عمومي معلومات : 
  د نباتاتو پواسطه تر استعمال لاندې نيول

کيږي ترڅو چي د رشد هارمونونه او 
 .نشايسته توليد کړي

 زينک په اکثره انزايمي تعاملاتو کي د ډير
 .ارزښت او اهميت درلودونکى دى

د زينک کموالى يا قلت : 
  ددي عنصر کموالى د ځوانو پاڼو د رنګ د

زيړيدو سبب کيږي او د پاڼې اندازه کوچنۍ 
 .کيږي
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 موليبديم)Molybdenum ( 
عمومي معلومات : 

 موليبديم  د نايتروجن په تثبيت کولو يا نصب
کولو او د پروتين په توليدولو کي مرسته او 

 .کومک کوي
  دا عنصر په ډيري کمې اندازې سره ډير کم

 .د نباتاتو لپاره ضرور او اړين دى
ددي عنصر کموالى يا قلت: 

  ددي عنصر کموالى او قلت د نايتروجن له
کموالى سره ورته والى لري او ستونزمن 

کار دى د هغې مشخص تشخيص سرته 
 .ورسول شي
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 بورن)Boron  : ( 
عمومي معلومات  : 

  نباتات د ګل کولو په خاطر، د ميوې
ورکولو په خاطر او د خجري ياژونکى 

د تقسيم لپاره دي عنصر ته اړتيا او 
 .ضرورت لري

د  بورن کموالى يا قلت  : 
 د بورن کموالى يا قلت د نبات د نمو د

نقطې د له منځه تلو او دپاڼو د بدقواره 
کيدو او هم د پاڼو د بي رنګه کيدو 

 .پواسطه تعين او ټاکل کيدلى شي
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د غذايي ) کود(دا موضوع ډيره مهمه ده ترڅو چي د سري
باندې پوه شو او د ) د سري د مرکباتو اندازه(موادو اندازه

 .سپارښت شوې اندازې په اساس هغه په کار باندې يوسو
، د ) Fertilizer analysis( تحليل او تجزيه) کود(دسرې◦

عناصر په يوه بوجۍ ) کود(تجزيه او تحليل د سري ) کود(سري
 .کي د هغې د محتوياتو له فيصدۍ سره نوملړ يا لست کوي

 دا لست يا نوملړ بايد د ديارلس منرالي عناصرو درلودونکى وي. 
  د ډير مصرف کيدونکو)macronutrients( دري عناصرو فيصدهۍ د تل

 .په ليبل کي په عين لست کي ترتيب کيږي) کود(لپاره د سري
 دا دري عناصر عبارت دي له نايتروجن، فاسفوريک اسيد او پوتاشيم څخه. 
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 د ) کود(نور اضافي معلومات هم شايد چي د سري
تحليل او تجزې په برخه کي پيداکړل شي، لکه د 

 .نايتروجن فيصدي 
  خصوصاً يا په ځانګړى توګه هغه ) کود(ځني سري

چي د خاوري د چمنونو او وښو ) کود(شمير سري
لرونکو خاورو د پوښښ لپاره مخلو  شوي  وي ، 

شايد چي د نايتروجني منابعو درلودونکي وي چي په 
 .تدريج او کراره توګه منحل کيږي

دنايتروجني سرو په نامه سره ) کود(دا نوعه سري
ياديږي چي په خاوره کي د منحل کيدلو وړتيا نه 

په نوم سره ياديږي او يا هم د ) WIN(لري، او د
په نامه سره چي په کراره ) کود(نايتروجني سرو

 .، ياديږي)SRN(ازاديږي
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د ) کود(ټولي بوجۍ د سري) کود(د سرو

ښکاره کونکي دي چي  ) fertilizer grade(درجې
د غذايي موادو د محتوياتو تشخيص ) کود(البته د سري
 .کونکي وي

 د محتوياتو درجه بندي په ترتيب سره په دري نمبرو کي لست
ن فيصدي يا سلنه، )N(يا نوملړ کوي، يعني د نايتروج 

چي د فاسفوريک اسيد په نامه سره هم )P2O5(فاسفيټ 
 .په ترتيب سره ښکاره کوي)K2O(ياديږي او پوتاشيم 

درجه بندي ، دا درجه بندي د ثانوي ) کود(د عرفي سري
هم د څلورم نمبر په )  secondary nutrient(غذايي موادو 

د مثال په توګه کلسيم نايتريت . شکل سره شايد ښکاره کړي
درجې درلودونکى وي، دا  30Ca–0–0–15شايد چي د 

فيصده کلسيم  ۳۰حالت داسې معني ورکوي چي مواد د 
 .درلودونکي دي
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۱۰د . درجه بندي هيڅکله هم په مجموعي توګه سل فيصده نه وي) کود(د سري-
)  nutrient(فيصده غذايي مواد ۳۰په دي معني سره ده چي ) کود(سره  ۱۰-۱۰

 .فيصده د هغې نور مرکبات او مواد دي ۷۰لري او 
له نورو عناصرو څخه عبارت ده د ) کود(پاتي نوره سرهcarrier 

کاتليز کونکى عامل چي ديوه عنصر د انتقال سبب کيږي يا هم ريښه له (قسمتونه
 .لکه هايدروجن او اکسيجن) يوه ترکيب څخه په بل ترکيب کيږي

 کمه فيصدي ) کود(د سريfiller  اوconditioner تشکيل کوي. 
)filler:( له هغه مادې څخه عبارت ده چي په غلظت باندې د زياتوالى يا وزن يا

لکه . حجم او نورو په نورو موادو باندې وهي، زيات وزن هم ورته ويلى شو
شګه، د رس خاوره، چغل يا کوچني برخي د خاوري د آهکي تيګي وړي برخي، 

وزن يو ) کود(کي استعماليږي ترڅو چي د سري) کود(دا مواد د دي لپاره په سره
 .ټن ته ورسيږي

)conditioner (له هغو موادو څخه عبارت دي چي د سري)کيفيت پورته ) کود
 .په آسانۍ سره استعمال کړل شي) کود(وړي او ددي سبب کيږي ترڅو چي سره
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کود نسبت (د سري)Fertilizer ratio  (  ،د نايتروجن
)  کود(فاسفورس او پوتاشيم د نسبي اندازې ښکاره کونکى په سره

 .کي وي
 د نسبتونو مقايسه کول ډير زيات د اهميت وړ دي) کود(د دوه سرو. 
د نسبت د معلوماتو په پايله کي مونږ ) کود(په دي معني سره چي د سري

په عوض تر استفادې لاندې ) کود(د بلي سري) کود(کولى شو يوه سره
 .ونيسو

 ۲۰-۲۰-۲۰يوټن په کار وړل د ) کود(سري ۱۰-۱۰-۱۰د 
 .نيم ټن په کار وړل دواړه يو شى دى) کود(سري

 د مختلفو نسبتونو پوهه او زده کړه ډير زيات مهم او ) کود(د سري
 .ګټور دي

انتخاب يا ټاکى چي د خاوري ) کود(دهکانان په آسانۍ سره هغه سري
 .د ازمايښتي راپور پواسطه تهيه او سپارښت شوي وي

که چيري د خاوري ازمايښت)soil test    ( ،سل پونډه نايتروجن
پنځوس پونډه فاسفيټ او پنځه اويا فيصده پونډه پوتاشيم په يوه هکتاره 

په نسبت  ٤-۲-۳د ) کود(ځمکه کي سپارښتنه وکړي، نو مفرد سره
 .سره به غوښتل شوى اندازه وي
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  نه د ) کود(توليد کونکي د کار ګمارنې او د سري
 .استفادې کولو لپاره له بي شميره سرو څخه استفاده کوي

د مناسب کارونې او مناسب تخنيک د ټاکنې لپاره ) کود(د سري◦
د يوې مشخصې ساحې لپاره حداقل د خاوري د اصلي حاصيل 

اخستنې اندازه، هغه نبات چي طمع ده کښت کړل شي، د ځمکې 
پوري اړه )tillage system(د اجاري دوران او تايليج سيستم 

 .لري
  په ځمکه کي، چيرته چي د خاوري د حاصل اخستنې اندازه يا سطحه

له غوښتل شوى حالت څخه پورته وي په دي اړه کم اسناد شتون لري 
د ) کود(چي د حاصل ورکونې په سطحه د مهم تفاوت پر اساس د سري

 .کارونې او استعمال طريقه ده
 په خاورو کي چي د ښکته ازمايښت ښکاره کونکي دي په هغې کي هغه

چي غليظ بانډونه لري نسبتاً پورته يا لوړه نتيجه د حاصل ) کود(سري
استعمال د کانسنتريتو له بانډ ) کود(په دي معني چي د سري. ورکوي

 .سره د زيات حاصل نتيجه کيږي
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په مختلفو مرحلو د کښت يا کرنه کي استعمال ) کود(سري
کيدلى شي، مثلاً مخکې د کښت او کرنې څخه د کښت او 

کرنې په منځ کي د نباتاتو د نمو او رشد څخه وروسته او يا 
 .هم په ترکيبي شکل سره په همدې دري حالتونو کي

 ورکولو وخت توپير لرونکي تاثيرات په نبات باندې ) کود(د سري
 .لري

 چي د نبات د کښت او کرنې څخه دمخه ) کود(هغه سري
په نامه ) pre plant) (کود(استعماليږي، د کښت څخه د مخه سرو

 .سره ياديږي
 د استعمال ترټولو ساده ) کود(د کښت او کرنې څخه دمخه د سرو

 .يا شيندلو څخه عبارت ده) broadcasting(لاره د پاشلو 
 خپريدنه)Broadcasting ( د سري)د شيندلو څخه په ) کود

 .يو شان شکل سره د ځمکې له مخ سره وي
 د خاوري تزريق کول)Soil injection(   چي د ريښي د زون د

 .په نامه سره هم شهرت لري) root zone banding(بانډ کولو
 ژور استعمال)deep placement(،  چاقو وهنه يا اسکنه

د ريښي په ښکتنى زون کي يا سطحه ) chiseling(کاري کول
د استعمال يا ځاى په ځاى کولو له پروسې ) کود(کي د سري

 34 .څخه عبارت دي



د استعمال په خاطر د کښت او کرنې ) کود(د سري
 .څخه وروسته بي شميره لاري شتون لري

 پورتنى پوښښ)Top dressing (، له خپراوي يا بروډ
کاست سره له ورته تګلاري نه عبارت دى، يوازې 

په نبات باندې د رشد ) کود(دومره تفاوت لري چي سره
او نمو په حالت کي شيندل کيږي او له خاوري سره 

 .مخلوط يا ګډيږي نه
 ازخيز يا بغلي پوښښ)Side dressing(، د رشد او

د دوه ځلي ) کود(نمو د فصل په جريان کي د سري
استعمال له طريقي نه عبارت ده چي د نبات د قطار په 

 .امتداد سره وي
  د اوبو تزريق کول)Fertigation (، د سري)له ) کود

 .تزريق نه د اوبو کولو په طريقي سره عبارت دي
 د پاڼو تغذيه کول)Foliar feeding (،د سري)د ) کود

محلول د پاشلو څخه عبارت دي يا هم د نبات په پاڼو 
باندې په مستقيمه توګه د محلول له پاشلو څخه عبارت 

 دي
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استعمال) کود(په يوه معينه او ټاکلى ساحه کي د سري 
(Site-specific application) – د ) کود(د سري

ميزان د اندازې د تغير کونکي تکنالوژۍ په 
سره )VRT(يا (variable rate technology)نامه

په دي طريقه کي د کمپيوټر له تکنالوژۍ : هم ياديږي 
د استعمال ) کود(څخه استفاده کيږي ترڅو چي د سري

 fertilizer(ورکونکى ماشين) کود(اندازې ته د سري
applicator  ( د حرکت په جريان کي په کښت ځاى کي
 .تغير ورکړي 

 دا تګلاره په کښت کيدونکى ساحه کي غوښتل شوى
د ضرورت په اندازې سره هدايت او پاشي او ) کود(سره

له استعمال څخه مخنيوى ) کود(د غير ضروري سري
کوي، چي دا عمل د کښت د بهبود د زياتوالى سبب 

 .کيږي
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 کود(کروندګر کولى شي چي د مختلفو سرو  (
 .نوعي انتخاب کړي

 کود(هغه عوامل او فکتورونه چي د يوي سري  (
انتخاب يا ټاکنه تر خپل نفوذ لاندې راوړي 

د نبات نوعه، د کال وخت، د : عبارت دي له 
)  کود(د استعمال طريقه او د سري) کود(سري

 .قيمت او مصرف
نوعه حياتي او ) کود(د اکثره نباتاتو لپاره، د سري

 .مهمه نه وي
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نوعه چي جذب يي صورت نيسي تريوه حده د ) کود(د هغو سرو

نباتات دواړه نايتريت . جوي شرايطو پوري تړاو او اړيکه لري
او امونيم نايتروجن جذب کوي، ولي ولي د نبات ميلات نايتريت 

 .وي
 په مرطوبو ګرمو شرايطو کي، د امونيم ايونونه له څلورو څخه

 nitrate nitrogen(تر شپږو هفتو پوري په نايتروجن نايتريت 
 .باندې اميخته کيږي)

 همدا دليل دى چي امونيم او نايتريت معمولاً ورته اثر د نبات په
ولي دا بايد له ياده ونه ويستل شي چي . رشد او نمو باندې لري

 .نايتريتونه په اسانۍ سره له خاوري نه ضايع کيږي
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.c کروندګر بايد چي د نبات د حساست په
هکله چي د مشخصو عناصرو او 

او د  pHد لوړ پي ايچ ) کود(سري
په )salinity(خاوري د ښوري کيدلو 

)  کود(د سرو. وړاندې لري متوجه اوسي
انتخاب يا ټاکنه په عمومي صورت سره د 

له قيمت سره تړاو لري، هغه ) کود(سري
چي نرخ يي ښکته وي عموماً ) کود(سري

.  زياتره د کروندګرو پواسطه ټاکل کيږي
غذايي محتويات او قيمت يعنى نر د غذايي 

په ټاکنه ) کود(ملحوظاتو واحد د سري
   .کيډير مهم دي
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استعمال او کارول مهم وي، ولي په ياد ولرئ چي هيڅ وخت هم   P, K, Ca, Mgد ◦
 .ترڅو مو چي ددي عناصرو ضرورت ښه درک کړى نه وي هغه مه استعمالوئ

په هغه صورت کي چي ضرورت وي، پس   . .Phosphorus (P)فاسفورس ◦
ددي . په يوه هکتار ځمکه کي استعمال کړئ lb (P205(پونډه  ٤۰۰ -۲۰۰تاسې 

لپاره چي فاسفورس ډير زيات په کراره توګه په خاوره کي حرکت کوي، دا اندازه 
کولى شي چي ډيرى له ميوو څخه د ډيرو کلونو لپاره ورسره ومرسته او کومک 

 .وکړي
 K2Oپونډه  ۳۰۰-۱٥۰په يوه هکتار ځمکه کي  . .Potassium (K)پوتاشيم ◦

 .استعمالول کمبود او قلت له منځه وړلى شي
کلکي ميوي چي په روښانه خاورو او شګلنو خاورو کي کښت کيږي شايد چي په ◦

 .کاله د څارنې په شکل سره ورته ضرورت ولري ٥-۳دي اندازې سره وروسته له 
څخه  ٦،۰له  pHپه هغه صورت کي چي پي ايچ  . .Calcium (Ca)کلسيم ◦

او له . پورته وساتل شي، پس د کلسيم کمبود يا قلت ډير په کمه درجه واقع کيږي
استعمال دا کموالى پوره ) کلسيم کاربنات(دوو نه ترڅلورو ټنو پوري د آهک تيګو

 .کولى شي
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لنډيز/ تکرار  
 منابع کومي دي؟هغه بيا او ) کود(د عضوي او غير عضوي سرو

 .روښانه کړئ
 نباتات کومو اړينو خوراکي مهمو موادو ته اړتيا لري؟تشريح يي کړئ. 
  د نباتاتو د مهمو خوراکي موادو د کموالى نښي او علامي کومي

 .دي؟هغه توضيح او روښانه کړئ
 (په منځ کي درجه بندي) کود(د سريgrade(تحليل او د سري ،)کود  (

څه توپير لري؟هغه ) ration(نسبت) کود(او د سري) analysis(تجزيه
 .تشريح او روښانه کړئ

 استعمال او د استعمال ) کود(هغه شمير علايم او فکتورونه چي د سري
 .لاري تر تاثير لاندې راوړي کومي دي؟هغه تشريح او روښانه کړئ

 ديوي ) کود(د ټاکنې تشريح وکړئ چې، کومه سره) کود(د سرو
 ځآنګړى ميوې يا مغز لرونکى وني لپاره مناسبه ده؟
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